
单位综合测评试题答案解析

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列可能出现次生盐碱化的地区是:

 A．水土流失严重地区

 B．地下水位很高的湿润区

 C．蒸发量较大的旱作漫灌区

 D．大量抽取地下水致地面下沉的地区

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查地理知识。

次生盐碱化指由于不合理的耕作灌溉而引起的土壤盐渍化过程，主要发生在蒸发作用强烈的干旱或半干旱地区，因受人为不
合理措施的影响，使地下水抬升，在当地蒸发量大于降水量的条件下，使土壤表层盐分浓度进一步增大，引起土壤盐碱化。

A项错误，水土流失严重的地区，土壤表层的盐分会随着水土流失排放出去，发生次生盐碱化的可能性低。

B项错误，地下水位很高的湿润区，土壤中可溶性盐类随水向表层移动并积累下来，但湿润区降水量大，土壤中的盐分容易被
雨水稀释而不易析出，土壤不易发生次生盐碱化。

C项正确，蒸发量较大的旱作漫灌区，由于漫灌会使地下水位上升，地下水位上升会把地下的盐分带到地面来，并且干旱地
区，蒸发作用强烈，会使盐分留在地表，出现次生盐碱化的可能性大。

D项错误，大量抽取地下水致地面下沉的地区，地下水位会降低，发生次生盐碱化的可能性低。

故正确答案为C。

2、下列谚语与农业生产经验不符的是（　　）。
 A． 人在屋里热得跳，稻在田里哈哈笑

 B． 麦苗盖上雪花被，来年枕着馍馍睡

 C． 立秋无雨样样有，立秋有雨收半秋

 D． 下秧太冷怕烂秧，小秧出水怕青霜

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项错误，原话是“立秋有雨样样收，立秋无雨人人忧”，意思是如果立秋下雨了，今年的秋收会大丰收；若立秋无雨，则秋收
减半。因为立秋这天无雨的话意味着今年可能是旱年，从而会影响到收成。

3、按照我国《民法典》的规定，财产继承的效力顺位为：

 A．

遗嘱继承遗赠扶养协议法定继承

 B．

法定继承遗赠扶养协议遗嘱继承

 C．

遗赠扶养协议遗嘱继承法定继承

 D．

遗赠扶养协议法定继承遗嘱继承
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〖正确答案〗
C

〖答案解析〗

本题考查法律常识。

根据《中华人民共和国民法典》第一千一百二十三条规定：“继承开始后，按照法定继承办理；有遗嘱的，按照遗嘱继承或者
遗赠办理；有遗赠扶养协议的，按照协议办理。”所以，遗赠扶养协议的效力最高，其次是遗赠或者遗嘱，效力最低的是法定
继承。所以效力顺位是：遗赠扶养协议 遗嘱继承 法定继承。

故正确答案为C。

【备注】因之前法典已失效，题目根据最新民法典进行调整。

4、适当运用非正式组织能够产生优良效果，包括（　　）。
①弥补正式组织政策与规章中的疏漏

②协助正式组织的管理工作，提高工作效率，促进任务的完成

③加强沟通，使员工受挫折时有一个发泄的渠道

④纠正管理，对正式组织起到制衡作用

 A． ①②③

 B． ①②③④

 C． ①②④

 D． ②③④

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
非正式组织是人们在共同的工作过程中自然形成的以感情、喜好等情绪为基础的松散的、没有正式规定的群体。优点有：①
可以弥补正式组织政策与规章中的疏漏；②可以协助正式组织的管理，提高工作效率，促进任务的完成；③可以加强沟通，
使员工受挫折时有一个发泄的渠道；④可以纠正管理，对正式组织起到制衡作用。因此B项正确。

5、脑是人体中枢神经系统的重要组成部分，可分为大脑、小脑和脑干。
下列选项中不属于小脑功能的是（　　）。

 A． 识字功能

 B． 维持身体平衡

 C． 协调眼球运动

 D． 调节肌张力

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
小脑的功能是：①维持身体平衡；②协调眼球运动；③调节肌张力；④调控骨骼肌的随意、精细运动。A项，识字功能是大
脑的功能。

6、先秦两汉时期成就最高、影响最大、通过人物描写来反映历史面貌的作品是（　　）。
 A． 《左传》

 B． 《史记》

 C． 《国语》

 D． 《战国策》

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
ACD三项错误，《左传》是一部编年体史书，《国语》是中国最早的一部国别史著作，《战国策》是一部国别体史书。B项正
确，《史记》是历史上第一本“纪传体”史书，不同于前代史书所采用的以时间为次序的编年体，或以地域为划分的国别体，
而是以人物传记为中心来反映历史内容的一种体例，集中反映了我国汉以前三千年间政治、经济、文化各方面的发展过程。

7、下列习近平总书记讲话内容与所涉及的省区对应正确的有几项：

①盐湖资源是全国的战略性资源——青海
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②让黄花成为乡亲们的“致富花”——山西

③奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章——西藏

④从黄浦江畔搬到渭水之滨，你们打起背包就出发，舍小家顾大家——陕西

 A．1

 B．2

 C．3

 D．4

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

①正确，2016年8月，习近平总书记在青海考察时指出：“盐湖资源是青海的第一大资源，也是全国的战略性资源，务必处理
好资源开发利用和生态环境保护的关系。发展循环经济是提高资源利用效率的必由之路，要牢固树立绿色发展理念，积极推
动区内相关产业流程、技术、工艺创新，努力做到低消耗、低排放、高效益，让盐湖这一宝贵资源永续造福人民。”

②正确，2020年5月11日，习近平总书记视察山西省大同市云州区有机黄花标准化种植基地时，嘱托当地百姓：“希望把黄花
产业保护好、发展好，做成大产业，做成全国知名品牌，让黄花成为乡亲们的‘致富花’。”

③正确，2021年7月，西藏和平解放70周年之际，习近平总书记来到雪域高原。在西藏考察期间，习近平总书记强调，要全
面贯彻新时代党的治藏方略，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入
新发展格局，推动高质量发展，加强边境地区建设，抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，在推动青藏高原生态保护和可
持续发展上不断取得新成就，奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章。

④正确，2020年4月22日，在陕西考察的习近平总书记走进交大西迁博物馆，亲切会见14位西迁老教授。习近平总书记谈起
老教授们两年前给他写的一封来信，“看了你们的信我非常感动，产生了强烈共鸣”。习近平总书记说：“从黄浦江畔搬到渭水
之滨，你们打起背包就出发，舍小家顾大家。交大西迁对整个国家和民族来讲、对西部发展战略布局来讲，意义都十分重
大。”

综上所述，对应正确的有①②③④，共4项。

故正确答案为D。

8、在我国，全国武装力量由（　　）领导并统一指挥。
 A． 国务院

 B． 中央军事委员会

 C． 中华人民共和国主席

 D． 国防部

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
《宪法》第九十三条规定，中华人民共和国中央军事委员会领导全国武装力量。因此B项正确。

9、欧阳修《浣溪沙》词曰：“白发戴花君莫笑，六幺催拍盏频传。人生何处似尊前！”词中“六幺”是指什么？

 A．词牌名

 B．舞蹈名

 C．歌姬名

 D．曲调名

〖正确答案〗
D
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〖答案解析〗

本题考查人文常识。

“白发戴花君莫笑，六幺催拍盏频传。人生何处似尊前”的意思是：莫要笑话满头白发的老翁还头插鲜花，我随着委婉动听的
《六幺》琵琶曲调，频频交杯换盏。人生万事，何似对酒当歌？

A项错误，词牌名是词的一种制式曲调的名称，亦即唐宋时代经常用以填词的大致固定的一部分乐曲的原名，有固定的格式
与声律，决定着词的节奏与音律。

B项错误，D项正确，琵琶曲《六幺》是一支唐朝时流行的大曲。《六幺》又名《绿腰》《录要》《乐世》，此曲节奏变化较
为丰富，在中国古代文学艺术中有较高的地位。由此乐曲发展出了相应的舞蹈艺术，而题干的词句中涉及的是乐曲《六
幺》。

C项错误，歌姬是古代宫廷、官府或私家蓄养的歌女，也作歌伎、歌妓。

故正确答案为D。
10、下列几种情况的机关之间，根据工作需要往来公文，必须使用上行文或下行文的不包括（　　）。

 A． 国务院与各省、自治区、直辖市人民政府

 B． 省军区与各市、县公安局

 C． 国家经贸委与各省、自治区、直辖市经贸委

 D． 各省、自治区、直辖市教育厅（局）与国家教育部

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
按照行文关系、文件去向，公文可分为上行文、平行文、下行文。上行文，指下级机关向所属上级机关的发文，如请示、报
告；下行文，指上级机关对所属下级机关的发文，如命令、指令等；平行文，指平行机关或不相隶属的机关之间的发文，主
要是函，也包括一些通知、通报、纪要。ACD三项正确，都存在上下级关系，可以进行上行文或下行文，B项错误，二者之间
不存在隶属关系，应该使用平行文。

11、下列作品与作者的对应关系，不正确的是（　　）。
 A． 《梦溪笔谈》——沈括

 B． 《水经注》——徐霞客

 C． 《清明上河图》——张择端

 D． 《步辇图》——阎立本

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项，《水经注》，北魏地理学家郦道元所著，是中国古代较完整的一部以记载河道水系为主的综合性地理著作。

12、关于中药，下列归类正确的是（　　）。
 A． 辛味药：连翘、杏仁

 B． 甘味药：当归、人参

 C． 酸味药：陈皮、黄连

 D． 苦味药：黄柏、乌梅

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项正确，当归和人参都是甘味药。A项错误，连翘和杏仁属于苦味药。甘味药的主要成分有氨基酸、糖、维生素等，可提高
人体的抗病能力；C项错误，黄连是苦味药，而不是酸味药；D项错误，乌梅则属于酸味药，而不是苦味药。

13、一列火车从九龙开往北京，下列对火车与铁轨的磨损程度叙述正确的是（　　）。
 A． 火车对铁轨西侧磨损较重

 B． 火车对铁轨东侧磨损较重

 C． 火车对铁轨两侧磨损一样

 D． 火车对铁轨两侧都无磨损
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